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Participarea mea, împreună cu colegele mele la acest atelier, a fost o experiență foarte utilă și 

am rămas cu multe idei clare! Într-o primă secțiune s-a discutat pe larg, despre cum să fim în siguranță 

online și ce drepturi și responsabilități avem ca utilizatori. Am aflat că cetățenia digitală este 

capacitatea de a participa activ, continuu și responsabil în comunități, atât online, cât și offline. 

Practic, un cetățean digital este o persoană capabilă să se implice competent și pozitiv în utilizarea 

tehnologiilor digitale, acesta participă activ, continuu și responsabil în activități sociale și civice și 

este implicat într-un proces de învățare pe tot parcursul vieții.  

Ulterior a urmat o sesiune despre „Spațiul digital – în cine ne încredem?”, unde am explorat 

subiecte precum dezinformarea și manipularea informațională online. Dezinformarea este informația 

falsă sau înșelătoare, creată pentru câștig economic sau pentru a induce în eroare publicul, putând 

cauza prejudicii interesului public. Manipularea, pe de altă parte, e un comportament coordonat de 

actori statali sau nestatali, care încearcă să perturbe procesele democratice prin mijloace 

informaționale. Am aflat și cum tehnologiile bazate pe inteligența artificială, cum ar fi "deepfakes", 

pot fi folosite pentru a crea și răspândi conținut fals, ceea ce e o amenințare serioasă. În esență, 

dezinformarea e o amenințare directă la adresa democrației, iar știrile false se răspândesc mult mai 

rapid decât cele reale.  

În viziunea mea, cea mai importantă secțiune a fost cea legată de strategiile pentru 

identificarea și combaterea dezinformării. Formatorii evenimentului ne-au arătat cum să facem „fact-

checking” prin verificarea surselor și cum să evaluăm critic informațiile, fiind atenți printre altele la 

detalii precum cele vizuale, greșeli gramaticale iar când e vorba de un document ce se pretinde a fi 

oficial este destul de important să verificăm așezarea acestuia în pagină, exprimarea, logo-ul 

instituției, numărul de înregistrare al documentului și alte aspecte. De asemenea, e crucial să căutăm 

dovezi și să verificăm informațiile cu surse de încredere. O simplă căutare pe internet și consultarea 

mai multor surse credibile sau site-uri de verificare a faptelor pot face o mare diferență.  

Am discutat și despre bunăstarea digitală, care implică conștientizarea timpului petrecut 

online, un echilibru între viața online și cea offline, sănătatea mentală și emoțională, protecția datelor 



și un comportament respectuos și empatic online. A fost o discuție valoroasă despre prevenirea 

epuizării digitale și cultivarea unei relații sănătoase cu mediul online. 

Este important să fim atenți și la mesaje de genul „UE ne impune” sau „Bruxelles-ul ne 

obligă”. Ni s-a explicat că politicienii deseori „europenizează eșecul și naționalizează succesul” ca 

tactică electorală.  

Ne-au fost prezentate și o mulțime de instrumente și resurse utile care urmăresc combaterea 

dezinformării. Comisia Europeană oferă sfaturi pentru identificarea surselor credibile, iar site-ul 

„What Europe Does For Me” e excelent pentru a verifica contribuțiile UE în diferite regiuni. Echipa 

euvsdisinfo, parte a serviciului diplomatic al UE, monitorizează și combate dezinformarea, având deja 

18.759 de cazuri demontate. Am aflat și de "trUE – Adevărul gol-goluț" ca resursă împotriva 

dezinformării și de eID (Identificarea Electronică) pentru acces securizat la servicii online. 

Un alt subiect interesant a fost platforma „împreună-în.eu”, o inițiativă a Parlamentului 

European pentru a promova angajamentul democratic în UE. Poți deveni membru al comunității 

pentru a primi informații sau chiar voluntar pentru a promova valorile europene. Ei oferă sprijin 

pentru organizarea de acțiuni online și offline, pentru a informa corect prietenii, familia și colegii. 

În ceea ce privește prestația trainerilor, aș aprecia că a fost una de mare impact: mi-au plăcut 

foarte mult prezentările și abordările subiectelor cheie. A fost ușor de relaționat cu ceilalți participanți 

datorită acelor metode interactive (exerciții, quiz-uri, discuții de grup) și cred că acestea au consolidat 

învățarea. Mi-a plăcut foarte mult că trainerii au folosit exemple relevante și au oferit sfaturi concrete, 

instrumente ușor de folosit pentru a combate falsuri/dezinformarea și nu doar! 

 La finalul acestui atelier am rămas cu aceste idei: cred că noi, ca cetățeni digitali, trebuie să 

accesăm și să evaluăm critic informația digitală. De asemenea, înțelegând riscurile din online – 

precum cyberbullying, fraude, încălcarea confidențialității – avem rolul să ne protejăm pe noi înșine, 

dar și pe cei cu care interacționăm. De asemenea, suntem datori să participăm activ civic – la dezbateri 

și alte procese democratice. 

Totodată, consider că în contextul actual este nevoie de mai multă vizibilitate și promovare a 

proiectelor implementate de UE, pentru a combate falsul: „România nu are beneficii de la UE”. Iar 

noi o putem face printr-o împărtășire personală a experiențelor: burse Erasmus, granturi pentru afaceri 

etc., prin discuțiile în comunitățile noastre și accesul la acele materiale ce sunt puse la dispoziție de 

către Reprezentanța Comisiei/Biroul Parlamentului European, dar și de către centrele Europe Direct. 

Această experiență a fost una foarte prețioasă și una care m-a făcut să mă simt mult mai pregătită să 

navighez în mediul online. 

 


